

в саморазвитии собственной диаспоры, но главной задачей определило направленность на преодоление всякой национально-культурной замкнутости и ксенофобии, расширение культурного кругозора и духовного взаимообмена со всей многонациональной средой Прибайкальского региона.

ВЕТРОВ В.

*Лицей-интернат № 1, г. Иркутск*

## ИМПЕРИЯ ГУННОВ

История народа хунну (в Европе их стали называть гуннами) уходит своими корнями в III в. до н. э., когда их вождь, шаньюй Модэ, создал хуннскую империю, бывшую на протяжении 200 лет главным врагом Китая. Однако последнему в I в. н. э. удалось разгромить хунну, часть взяв в плен, а другую часть вынудив бежать далеко за пределы своей родины. Эти-то «бежавшие» хунну и образовали в дальнейшем государство гуннов в Европе.

В 433 г., после смерти гуннского вождя Ругилы, власть в племени перешла к детям его брата Мундзукэ – Аттиле и Бледи, которые получили равные полномочия. Однако такое положение вещей не устраивало Аттилу, не желавшего с кем бы то ни было делить власть. Будучи весьма хитрым и коварным, Аттила ждал удобного случая, чтобы расправиться с братом. Такой случай ему представился только через 12 лет, в течение которых он внушил к себе ужас и уважение своим умом и храбростью, как врагам, так и друзьям.

Захватив верховную власть, новый правитель приступает к завоевательной политике. Всего за несколько лет он создает огромную империю, включающую в себя все племена славян и хазар на востоке, тюрингов и остготов на западе. Зверским опустошениям подвергает Аттила Восточную Римскую империю, дойдя до самого Константинополя и вынудив его императора к уплате громадной дани с предоставлением ему в собственность всех имперских земель на юг от Дуная (447 г.). Вскоре после этих событий в семье императора Западной Римской империи Валентиниана III происходит скандальная история, связанная с его сестрой Гонорией, которая была выслана к императору Византии Феодосию и его жене Пульхерии, доведившихся ей родственниками. Томясь в ссылке, Гонория решает освободиться из нее, для чего посылает письмо Аттиле, умоляя спасти ее и обещая ему свою руку. Гунн-

ский правитель понял, что благодаря этому браку он сможет официально претендовать на половину имперских земель, поэтому требует от Феодосия, а затем и от Валентиниана отдать ему Гонорию в жены. На это Валентиниан отвечает категорическим отказом, выдав сестру за одного из консулов. Воспользовавшись этим предложением, Атила начинает военные действия против Западной Римской империи (450 г.).

Во главе громаднейшего войска в 500 тыс. человек он, пройдя Германию и переправившись через Рейн, прошел по имперским городам Мецу, Триру, Аррасу, превратив их в развалины. Решающее сражение произошло в июне 451 г. на Каталаунских полях, между Мери и Труа в Галлии. На стороне Западной Римской империи выступили вестготы во главе с королем Теодорихом. Битва длилась несколько дней, в ходе которой было убито до 300 тыс. человек, а реки, протекавшие неподалеку, окрасились в красный цвет, будучи завалены десятками тысяч трупов людей и лошадей. Эта битва, вошедшая в историю под названием «битвы народов», вынудила Аттилу остановить свое шествие по империи и возвратиться в Германию.

Несмотря на огромные потери, понесенные гуннами, Атила уже в следующем году начинает новый поход, целью которого теперь становится Рим. Перейдя через восточные Альпы, гунны в 452 г. вторгаются в Италию, предавая огню ее жителей и города. Но уже недалеко от Рима в войске гуннов вспыхнул мор, отягощенный, к тому же, и недостатком провианта. В это время к Аттиле прибывает римское посольство во главе с папой Львом I, которому ценой уплаты громадной дани удается заключить с гуннами мир. После этого войска уходят из опустошенной ими же Италии в Паннонию, где Атила замышляет новый поход уже против Византии, но внезапная смерть, постигшая его в день свадьбы с Ильдикой, положила конец его замыслам (453 г.).

Тело Аттилы было зарыто в устье Тиссы, для чего вода была отведена из русла, а затем вновь впущена в него. Слуги, участвовавшие в его погребении, были убиты, а место могилы великого завоевателя и по сей день остается ненайденным. Спустя совсем короткое время государство гуннов распалось и было завоевано близлежащими странами, и только память о свирепых завоевателях еще долго сохранялась у европейских народов.